司马迁发愤写《史记》教学案例
武进区湟里中心小学 张志清

一、教材简析：

这是一篇历史人物故事，是本组励志人物篇的第四篇课文，讲汉代史官司马迁在遭到残酷的刑罚之后，不忘父亲嘱托，忍辱负重，耗费13年时间，写成辉煌巨著《史记》的事。

课文共4个自然段。第一自然段写司马迁受父亲影响，努力学习历史。这一自然段看起来和司马迁发愤写《史记》没有什么联系，所以常常被一笔带过。其实不然，这一部分是很好的铺垫与烘托——独特的地理环境、人文氛围及父亲的影响对司马迁的成长起着重要的作用。第二自然段写司马迁牢记父亲临终前的嘱托，每天认真整理史料。“泪流满面”的嘱托，语重而心长，使司马迁感到了身上的担子更重了——从此，他将独自担起父亲未完的伟大事业！第三自然段是文章的重点。先写他遭受横祸，再写他忍辱含垢为完成父亲的遗愿而编写史书。第四自然段写司马迁用毕生心血写成了辉煌巨著——《史记》。“整整13年”、“52万字”这些数字突出了《史记》是鸿篇巨制，隐含其中的是司马迁为此付出的巨大而艰辛的努力，呼应了“前无古人”、“几乎耗尽了毕生心血”、“生命写成的”等词语，赞叹之情蕴于其中。

全文内容概括性强，字里行间洋溢着对司马迁忍辱负重、矢志不移精神的赞美。

二、教学目标：

1、正确、流利地朗读课文。
2、学会本课生字，理解生字组成的词语及“飞来横祸”、“前无古人”、“发愤”等词语的意思。
3、理清文章脉络，能用简练的话概括课文的主要内容。
4、掌握一些学习字词、理解词语、朗读课文的方法。

三、课前思考：

这是一堂关于“充分发挥学科教学过程性价值的策略研究”的课题研究课。研究主题是“充分发挥语文学科教学过程价值”。在整个课堂教学中，关注目标与内容的合理分配；关注课前课中课后三个环节之间前后互补、关注学习实效。因为课前学生已经充分预习，所以这堂课的重点在于检测和巩固学生的预习内容，在此基础上，对学生的学习方法有所指导。另外第一课时由于目标清晰，内容相对乏味，运用多种方式让学生对课堂产生兴趣也是思考的方向之一。基于以上考虑，本节课，我设计了这样几个主要板块。

  1、导入。从单元主题“有志竟成”入手；交流对司马迁的了解

引出课题，理解发愤；引导质疑课题，产生阅读期待。

策略：①创设情景，激发学生的学习兴趣②全班交流预习的关于司马迁的资料③运用媒体，进行总结和巩固④引导质疑，产生阅读期待

2、理清文章脉络，把段意提炼成一首诗。

策略：①定准学习目标即课文每一小节写了什么和概括提炼段意的方法②让学生带着问题阅读思考③全班交流④进行语言提炼⑤老师直接采用语言描述概括进行总结。

3、从字音、字形、字义这三个方面来检测生字词的掌握程度。

策略：：①创设情景，采用闯关形式，激发学生的学习兴趣，使学习目标的出示显得情趣盎然。这里设置字音、字形、字义三重关卡②让学生带着问题阅读思考③全班交流④老师直接采用语言描述概括进行总结。

4、交流课文内容的朗读。要求能正确、流利地朗读课文，最好能总结出好的朗读经验。

策略：：①定准学习目标即正确流利朗读课文和交流读好课文的方法、策略②全班交流③进行总结。

5、根据段意概括课文的主要内容（略）
以上每个学习板块都有相应的更为具体的教学目标，以学习目标作为主线贯穿整个学习过程，并以学习目标作为引发学生开展学习活动的动力，从而实现学习目标的高效达成。
四、教学过程

第一板块：导入

师：很高兴来到五（2）班，给大家上课。首先请同学们齐读一则名言。（出示PPT——有志者，事竟成）

师：这是我们学校的校训，也是第三单元的单元主题。这个单元中的海伦 凯勒、阿炳、郑和等古今中外的名人，都是有志竟成的人物。今天要学的是本单元最后一个的有志竟成的人物——司马迁。现在有谁愿意来介绍一下，你预习到的司马迁？
生1：司马迁字子长，西汉夏阳人，是我国伟大的史学家、思想家、文学家。

师：是啊，司马迁是个历史名人。

生2：我知道司马迁为替投降匈奴的李陵求情，触怒了汉武帝，认为他是在为李陵辩护，遭受惨无人道的宫刑。
师：司马迁的经历十分坎坷。

生3：我还知道司马迁穷写了《史记》，《史记》写得及其艰难，……

师：这些细致的内容，你都了解，看来你预习得非常认真。

……
师：同学们的预习工作做得很到位，张老师把大家说的要点罗列在了PPT上，我们一起来读一读，加深对司马迁的印象。
（出示关于司马迁的介绍）

师：司马迁写的《史记》是一部了不起的史书，我国著名文学大家鲁迅先生就称赞其乃“史家之绝唱，无韵之《离骚》。”这样一部伟大的作品是怎样创作出来的，今天这堂课我们就一起来学习《司马迁发愤写史记》。
齐读课题后问：你怎么理解“发愤”？

生1：下定决心。

生2：努力振作。

师：是啊，司马迁是发狠，非完成不可史记不可。读了这个课题，你有什么疑问？
生1：为什么司马迁要发愤写史书？

生2：司马迁是怎样发愤写史记的？

总结过渡：同学们的问题提得很有价值。这些就是我们学习这篇课文最终主要要解决的问题。接下来让我们把书打开，一起来读读这个故事。
【设计反思：这一板块的目标是：了解学生预习“司马迁其人”的情况；理解课题中的“发愤”一词；对课题进行质疑；激发学生的阅读兴趣。根据这些目标，我设计以上教学步骤，每个环节都力争体现学习的一般过程。从结果上看，目标达成度还是比较好的】

第二板块：初读课文，理清脉络
出示自读要求

师：因为我们已经预习过了，所以张老师要缩短你们自学的时间，5分钟，可以吗？

学生自读课文。

师：南宋的朱熹曾说过：“读书有三到，谓心到、口到、眼到。”只有这样读书才能有效率。看同学大家刚刚读得非常认真，不知道读得效果如何？接下来我们就一起来交流一下。谁来说说，文章的每个小节，分别写了什么？

生1：课文第一小节主要写司马迁从小在黄河边长大，受到父亲的影响，勤奋学习……
生2：进行补充发言。
师：经过努力，我们把这篇文章变成了四句话，不过老师觉得还不够，不够简练，不够优美。我想把它变成一首朗朗上口的诗。我们一起来试试？我来写第一句——耳濡目染勤学习。

生1：受父嘱托写《史记》

师：你真棒，是我们五（2）班的小才子。谁来接下一句？

生2：忍辱负重写《史记》

师：似乎有些重复了，还有谁想说？

生3：忍辱负重不放弃。

师：这样一改就好多了，你很会动脑。继续。

生4：耗尽心血终写成。

师：非常好，如果老师希望突出《史记》的影响，我们是不是还可以改一改？

生5：耗尽心血成巨著。

师：我们五（2）班的同学的很了不起，一会就写就了一首朗朗上口的诗。这首诗是我们师生智慧的结晶，我们一起来读一读。

齐读。

师：好多同学也许是第一次做诗，我们再来读读它，记住它。

再读。

总结过渡：原来这篇文章本身就是一首曲折动人的诗，我想同学们现在一定是迫不及待的想走近司马迁，朗读课文。不过别着急，所谓欲速则不达，高楼大厦平地起，你想要来读课文，老师还要先考考你基础，过关了，才能读课文。好吗？
【设计反思：因为文章四个段落小节正暗含了一首诗，所以，在进行教学设计时，我设计了提炼诗歌这个环节。一为提升学生的概括能力，二为加深学生的学习兴趣。从课堂效果看，这个环节学生思维活跃，反应热烈，达到了预期了的教学目标】

                  第三板块：检测和巩固生字词

第一关：字音

师：第一关，出示词语，你能读准确吗？

生1：读。（读错了“飞来横祸”，全班同学表示有异议的不多。）

生2：老师，“横”应该读第四声。

师：说得对，那你知道为什么读第四声吗？

生2：我觉得读第四声比较好。

师：你这是知其然不知其所以然啊。（解释横的两种读法和代表的意思。）

齐读“飞来横祸”。

第二关：字形。

师：接下来是第二关，你能写正确吗？

（默写生字词）

师：默到100分的同学举手？

师：很好，大部分同学写对了。这位同学，你告诉我你错了哪个词？

生：辩论的辩。

师：谁来告诉他这个字怎么记？

生：辩论是要用嘴巴的所以它的中间是个言字。

师：你说得很对，这个字还有一些形近字，你能说一说吗？

生：辨别要用眼睛，小辫是头发扎的，花瓣中间是瓜。
师：说得真好，看，利用一个字的形近字来进行记忆，我们一下子可以记住很多字，这可真是一举几得。还错了哪个字？

生：入狱的狱字。

师：这个字又该怎么记呢？

生：狱的两边都是狗。

师：这个同学的眼睛很敏锐。古人造字有形声、象形、会意等方法。这个狱字，是个会意字。（出示图片，帮助理解）指导学生从造字规律来记住字形。

第三关：字义。

师：这些字，你都理解了吗？

生1：我知道耗尽就是用尽自己的力气，完全没有了。

生2：我知道“前无古人”是前面没有人能做到的意思。

师：那你能不能联系课文来说说“前无古人”在文中的意思？

生：就在史记这部巨著是从来没有写成过的。

师：非常棒。这样你就真的理解了这个词。谁能用这种方法来解释一下“飞来横祸”的意思。

生：飞来横祸是指意外的灾祸，文中的意思就是司马迁遭受了酷刑，这是意想不到的灾祸。

师：是啊，这样理解词语的方法就是联系上下文来理解。其他同学明白了吗？

生：明白了。

总结过渡：现在我们的基础是打得扎扎实实。非常牢靠了。老师相信你们能把课文读正确、读流利。
【设计反思：高年段的生字词教学一般不作为重点，这里，我主要是对学生的预习情况做个检测，并在检测的过程中发现问题，解决问题。这一环节，我采用的是闯关形式，从字音、字形到字义，层层深入，既学习字词又学习方法。从教学效果看，所有学生能掌握字音，大部分同学能掌握字形和字义。此外，我还引导学生学会记住字形的两种方法，即形近字辨析法和抓造字规律法，指导学生如何联系上下文理解词语等。总之，这些措施是有效的，这些方法也在学习中被学生接受了。】

                    第四板块：朗读课文

师：同学们想按照诗的顺序来读课文，还是选择自己喜欢的段落来读？
生：自己喜欢的。

师：好，就这么办。其他同学要认真听，看看读的同学有没有达到自学要求上提到的正确流利这两点，等会我要请你来评点。
课文第四小节

生：我想读第四小节。（生读课文，读得很不流畅，错误较多）

师：你平时经常回答问题吗？

生：很少。

师：好的，没关系。张老师今天首先看到的是你的勇气。我们为他鼓鼓掌。鼓励他这次顺利发言，也激励他今后踊跃发言。谁再来读读这一小节？

生2：读课文。依然有错误。

师：老师看出来了，这一小节有个长句子特别难读，我们得先克服这个困难。谁能把这个长句读好？

生3：读长句。基本正确。

生4：再读长句。正确。

师：现在我们再来读这一小节，看看能不能读正确？

生读课文，读正确了。

过渡：好的，终于把这一小节读好了。谁接着读？

第2小节
生1：读课文。读得很好。

师：谁来评点一下？

生2：读得很正确、很流利。

师：（问生1），你读得很不错，请问预习时，遇到什么问难了吗？

生1：好像也没有。

师：真了不起。看来你读书很有方法的，愿意和大家分享一下吗？

生1：我就一开始慢点读，一个字一个字读，等读熟了，再快点读。

师：很实用的读书方法，其他同学可以借鉴一下。

第3小节
生：读得特别有感情。同学们自发地给了掌声。

师：看来这位同学读得很好，谁来说说，好在哪？

生：她不光读得正确流利，还很有感情。

师：这本事可不人人具备的，我们要向她学习。有没有那个同学敢和她比一比？

生：读得抑扬顿挫，也很出色。再次给予掌声。

师：两个同学读得都好。给同学们起来很好的榜样作用，我看到有好多同学在他们读的时候，就在下面小声学，相信我们都会越读越好。

第1小节

师：这一小节，老师想请班里平时读书有困难的同学来读？我们也给他一个表现的机会。

生：在大家的帮助下，读得还是比较正确。

师：这个同学很聪明，马上就学会了前面一个同学介绍的经验——慢慢读。我们相信他会有更好的表现。

总结过渡：同学们刚刚非常高质量地完成了前面的三个自学任务。在这个过程中大家还交流了一些比较好的学习方法，张老师觉得我们五（2）班的同学学得特别快，特别好。现在，老师还有最后一个任务给你。
【设计反思：朗读时，我让学生自己选择读的方式，充分体现学生的自主性。在进行朗读指导和朗读评价时，我尽量做到每一小节的侧重点不同，每个同学的训练点不同。比如课文第2小节，我指导了长句子的朗读。课文第2小节，我关注了学习的方法等。同时我还尽量照顾到不同层次的学生，让他们都学有所得，学友所获。在这样的情况下，这一环节取得的效果还是比较好的】
第五板块：概括课文的主要内容
师：谁能用一两句话来说说这篇文章的主要内容。
生：这篇课文主要写了司马迁写史记的过程。

师：说得太简练了，我们是既要简洁也要全面。你可以根据板书来说说。

生：这篇课文主要写司马迁从小受父亲的影响，勤奋学习，在遭到残酷的刑罚之后，不忘父亲嘱托，忍辱负重，耗费13年时间，写成辉煌巨著《史记》的事。
师：同学们，这节课，我们虽然只是简单、初步的了解了司马迁发愤写史记的故事。但我相信我们也有许多收获。下节课，我们一起来探讨司马迁为什么要发愤写史记，他是怎样发愤写史记的？他的经历又能否证明：“有志者，事竟成。”我们拭目以待。
【设计反思：这个板块的目标是概括课文的主要内容。概括的句子的简洁精炼又能体现课文的主要内容。这一环节因为时间关系，学得还是比较仓促的，所以效果一般。】
板书：11、司马迁发愤写《史记》
         耳 濡 目 染 勤 学 习，

受 父 嘱 托 写《史记》。

忍 辱 负 重 不 放 弃，

耗 尽 心 血 成 巨 著。

五、课后反思。

今天这堂课是基于学生已经充分预习的前提下，进行的高年段第一课时目标导学的教学研究。课前，我花了很多时间和精力来备课，力求让整个课堂目标清晰，导学有效而又趣味盎然。整个课堂教学的效果应该说基本达到了我的上述要求，所以整体还是比较满意的。当然课堂上还有许多不足之处。比如字词板块学习后没有做很好总结提升，最后的概括课文内容板块显得仓促，没有起到应有的效果。我觉得在今后的课堂中，还是要坚持目标导学的方针，将课题研究进行到底，争取有更多的收获。
